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2024 年山西省运城市中考数学一模试卷

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题

目要求，请选出并在答题卡．上将该选项涂黑）

1．（3分）计算﹣1﹣1的结果是（ ）

A．﹣2 B．0 C．1 D．2

2．（3分）汽车为我们日常的出行带来方便，汽车的仪表盘是反映车辆各系统工作状况的装置．常见的有

安全带警告灯、制动系统警告灯、转向指示灯、燃油警告灯，下列汽车仪表盘上显示的指示灯图案中

（ ）

A． B．

C． D．

3．（3分）下列运算正确的是（ ）

A．|﹣6|+30＝9

B．﹣8a6÷4a3＝﹣2a3

C．2a2×3a2＝6a2

D．（3a﹣5b）2＝3a2﹣30ab+5b2

4．（3分）十四届全国人大第二次会议上的《政府工作报告》中指出：强化义务教育薄弱环节建设，做好

“双减”工作，国家助学贷款提标降息惠及 1100多万学生．数据 1100万用科学记数法表示为（ ）

A．1.1×103 B．11×104 C．1.1×107 D．1.1×108

5．（3分）如图是某个工件的三种视图，请在图（1）至图（4）（ ）
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A．（1） B．（2） C．（3） D．（4）

6．（3分）木工师傅将一个等腰直角三角尺和一个铅锤如图放置（斜边与水平面平行，直角顶点在横梁上），

就能检查一根横梁是否水平，能解释这一现象的数学知识是（ ）

A．垂线段最短

B．等腰三角形顶角的平分线、底边上的中线及底边上的高线互相重合

C．角平分线上的点到这个角两边的距离相等

D．线段垂直平分线上的点到这条线段两个端点的距离相等

7．（3分）在平面直角坐标系中，已知直线 y1＝kx+b和直线 y2＝bx+k（其中 k，b是常数，k≠b，kb≠0）

相交于点 M，则交点 M的横坐标是（ ）

A．﹣1 B．0 C．1 D．2

8．（3分）2024年山西省新的中考政策，初中二年级生物学科也成为中考的必考科目之一，其中包含生物

实验操作．为了加强生物实验教学，培养学生的学科素养，新学期开始，已知购买单目显微镜用了 7560

元，购买双目显微镜用了 4860元，求这批单目、双目显微镜各购进多少台？若设购进单目显微镜 y台，

则下列选项中所列方程正确的是（ ）
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A． B．

C． D．

9．（3分）如图，⊙O是△ABC的外接圆，AD是⊙O的直径，AB＝24，则 cosC的值是（ ）

A． B． C． D．

10．（3 分）如图，等边△ABC的边长为 6cm，动点 D从点 B出发，以 AD为边作 Rt△ADE，其中∠DAE

＝90°，则在点 D从点 B开始移动至点 C的过程中，点 E移动的路径长为（ ）

A．πcm B．2πcm C． D．6cm

二、填空题（本大题共 5 个小题，每小题 3 分，共 15 分）

11．（3分）化简： ＝ ．

12．（3分）中央广播电视总台 2023主持人大赛已于 2023年 10月 6日晚 8点在央视综合频道和央视频、

央视网等平台播出，深受广大观众的喜爱．下面是半决赛中某位选手的专家评审团得分情况（17位专

家评委具体打分如表格所示），这位选手在半决赛中 分．

评委 专家一 专家二 专家三 专家四 专家五 专家六 专家七 专家八 专家九

得分 97.6 98.0 98.0 98.8 95.6 98.4 98.4 99.2 98.8

评委 专家十 专家十

一

专家十

二

专家十

三

专家十

四

专家

十五

专家十

六

专家十

七

得分 98.4 97.6 96.0 98.0 96.8 98.8 97.2 98.4

13．（3分）如果你可以只用一种图形没有重叠、没有间隙地铺满一个平面，那么这种图形就被称为可以“镶

嵌”这个平面，完美五边形就是这种图形．如图的五边形 ABCDE是迄今为止人类发现的第 15种完美

五边形．若∠1＝75度 度．
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14．（3分）如图，在平面直角坐标系中，坐标原点 O为直角三角形的一个顶点，∠ABO＝90°，OA＝5，

，旋转后的斜边 AO′的中点 C恰好落在反比例函数 的图象上 ．

15．（3分）如图，在△ABC中，AB＝AC＝5，点 D为 AC边的中点，点 E为 BC边上一动点，交 BA的延

长线于点 F，当点 A恰好为 BF的中点时 ．

三、解答题（本大题共 8 个小题，共 75 分．解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤）

16．（10分）（1）计算： ；

（2）先化简再求值： ，其中 x满足不等式组 且 x为正整数．

17．（9分）为了提高师生们的安全意识，使青少年学生安全、健康成长，某校组织学生防火、防食物中毒、

防交通事故等一系列演练活动，将成绩分为四个等级：A（90≤x≤100），B（80≤x＜90），C（60≤x＜

80），D（0＜x＜60），并根据结果绘制成如图所示的两幅不完整的统计图．

根据图中所给信息解答下列问题：

（1）这次抽样调查共抽取 人；条形统计图中的 m＝ ．

（2）将条形统计图补充完整；在扇形统计图中，求 C等级所在扇形圆心角的度数；

（3）如果 80分及以上成绩为“优秀”，该校共有 2000名学生，估计该校学生答题成绩为“优秀”的共

有多少人；
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（4）已知甲、乙、丙、丁四名学生的答题成绩均为 A等级，并且他们又有较强的表达能力，学校决定

从他们四人中随机抽出两名学生去做“安全知识宣传员”，求甲、乙两名同学恰好能被同时选中的概率．

18．（8分）如图，在 Rt△ABC中，∠ABC＝90°，交斜边 AC于点 D，过点 D作⊙O的切线

（1）试确定 BE与 CE的大小关系，并说明理由；

（2）若∠A＝30°， ，求 DC、BC与 所围成的阴影部分的面积．

19．（8分）随着城镇化建设的加快，高层建筑逐渐增多了，为防患于未然，开辟新的救援通道，某城市消

防中队新增添一台高空消防救援车．图 1是高空救援消防车实物图，点 O，A，C在同一直线上，AB为

云梯的液压杆，点 O，B，其中 AC可伸缩，已知套管 OA＝4米，现对高空救援消防车进行调试，测得

∠ABD＝53°

（1）求此时液压杆 AB的长度；

（2）若消防人员在云梯末端工作台点 C处高空救援时，将 AC伸长到最大长度，云梯 CO绕着点 O逆

时针旋转 27°，过点 C′作∠C′G⊥OD，垂足为 G，垂足为 E，CH⊥C′G，测得铅直高度升高了 3



第 6页（共 31页）

米（即 C′H＝3 米），求 AC 伸长到的最大长度．（参考数据： ， ，

， ，sin64°≈0.90，cos64°≈0.44）

20．（8分）阅读与思考

阅读以下材料，并按要求完成相应的任务：

反比例函数是初中函数学习的重要组成部分，它与物理、化学等密切相关，函数本身又是一个重要的数

学思想，现从反比例函数系数 k的几何意义出发来探究反比例函数的一些规律．

逐梦学习小组在熟练掌握 k的几何意义基础之上又进行了深入的探究后发现：如图 1，以矩形 OCBA的

顶点O为坐标原点，射线OA为 x轴正半轴、射线OC为 y轴的正半轴建立平面直角坐标系

的图象交 BC于点 E，交 AB于点 F，则 AF＝BF，在老师指导下逐梦学习小组进行了如下推理

证明：在图 1中，过点 E作 EG⊥x轴，垂足为 G，垂足为 H

根据 k的几何意义，易知 S 矩形OCEG＝S 矩形OHFA＝|k|，

∵CE＝BE，

∴ ，

∴ ，

∴ ，即 AF＝BF．

任务：

（1）在图 1中，已知 CE＝BE，若反比例函数 ，则矩形 OCBA的面积＝ ；

（2）逐梦学习小组继续探究后发现，如图 2，若反比例函数 ，交 AB于点 F，若 ，

则 ，请帮助逐梦学习小组完成证明；

（3）如图 3，反比例函数 的图象交 BC于点 E，若 ，则图中阴影部分（即四边

形 OEBF）的面积＝ ．

21．（8分）项目化学习
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项目主题：滑雪运动中的函数知识

项目背景：北京冬奥会上的中国运动员们，用竞技成绩和精神风貌的优异表现，进一步向世界展示了自

信、包容、进取的中国形象，中国的冬季项目发展之路越走越宽，一时间冰雪运动成了最受青少年喜欢

的健身运动方式综合实践活动小组以单板滑雪运动中运动员起跳后的飞行路线为主题开展项目学习．

驱动任务：探究滑雪运动中运动员起跳后的飞行路线中的函数关系

研究步骤：

（1）选定合适位置建立平面直角坐标系，确定 x轴、y轴的位置；

（2）利用高清设备在运动员起跳后的路线上选定几个特殊位置作为测量点，并借助相关仪器测出每个

点的水平距离与相应的竖直高度；

（3）数据分析，形成结论．

实验数据：从起跳到着陆的过程中，运动员的竖直高度 y（单位：m）与水平距离 x（单位：m）

x/m 0 2 4 6 8 11 14

y/m 20.00 21.40 22.40 23.00 23.20 22.75 21.40

绘制图表：从起跳点到最后着陆点的示意图如图所示：

问题解决：根据此项目实施的相关材料，完成下面的任务：

（1）根据表中信息可知，起跳后运动员的竖直高度 y（单位：m）是水平距离 x（单位：m） 函

数（选填“一次”“二次”“反比例”），y与 x的函数关系式为 ．

（2）通过分析实验数据，你认为运动员在本次起跳中竖直高度的最大值是 m；

（3）若运动员最后着陆点与起跳点的水平距离为 28m，求运动员最后着陆点的竖直高度．

22．（12分）综合与实践

数学活动课上，王老师带领学生利用手头的三角板进行了如下的探究：
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（1）问题发现：如图 1，将一个足够大的 30°，60°，45°，90°三角板的斜边 BC中点处转动，AC

分别交于 E、F两点，则线段 DE与 DF的数量关系是 ；

（2）拓展探究：如图 2，将一个足够大的 30°，60°（∠EDF＝60°）顶点 D放在 30°，60°，且∠

ACB＝60°，该三角板的两边与 BA，当 DE＝DF时，试确定 AE与 AF的数量关系；

（3）类比提升：如图 3，将一个足够大的 45°，45°，60°，90°三角板的斜边 BC中点处转动，该

三角板的两直角边与 AB，AC分别交于 E、F两点（无需证明）．

23．（12分）综合与探究

如图，抛物线 y＝ax2+bx﹣3（a≠0）与 x轴交于 A（﹣1，0）、B两点，点 在抛物线上，点

P是抛物线在第四象限内的一个动点，连接 PA、PB、QA，设点 P的横坐标为 m．

（1）求抛物线的函数表达式；

（2）求四边形 PAQB面积的最大值及此时点 P的坐标；

（3）若点 M是抛物线上任意一点，是否存在点 M，使得∠MAB＝2∠ACO，请直接写出所有符合条件

的点 M的坐标，若不存在
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2024 年山西省运城市中考数学一模试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题

目要求，请选出并在答题卡．上将该选项涂黑）

1．（3分）计算﹣1﹣1的结果是（ ）

A．﹣2 B．0 C．1 D．2

【解答】解：﹣1﹣1

＝﹣3+（﹣1）

＝﹣2．

故选：A．

2．（3分）汽车为我们日常的出行带来方便，汽车的仪表盘是反映车辆各系统工作状况的装置．常见的有

安全带警告灯、制动系统警告灯、转向指示灯、燃油警告灯，下列汽车仪表盘上显示的指示灯图案中

（ ）

A． B．

C． D．

【解答】解：A．该图既不是轴对称图形，故不符合题意；

B．该图是轴对称图形，故不符合题意；

C．该图既是轴对称图形，故符合题意；

D．该图既不是轴对称图形，故不符合题意；

故选：C．

3．（3分）下列运算正确的是（ ）

A．|﹣6|+30＝9
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B．﹣8a6÷4a3＝﹣2a3

C．2a2×3a2＝6a2

D．（3a﹣5b）2＝3a2﹣30ab+5b2

【解答】解：|﹣6|+36＝6+1＝6，故 A不符合题意；

﹣8a6÷6a3＝﹣2a6，故 B符合题意；

2a2×8a2＝6a7，故 C不符合题意；

（3a﹣5b）3＝9a2﹣30ab+25b7，故 D不符合题意；

故选：B．

4．（3分）十四届全国人大第二次会议上的《政府工作报告》中指出：强化义务教育薄弱环节建设，做好

“双减”工作，国家助学贷款提标降息惠及 1100多万学生．数据 1100万用科学记数法表示为（ ）

A．1.1×103 B．11×104 C．1.1×107 D．1.1×108

【解答】解：1100万＝11000000＝1.1×102．

故选：C．

5．（3分）如图是某个工件的三种视图，请在图（1）至图（4）（ ）

A．（1） B．（2） C．（3） D．（4）

【解答】解：由俯视图可知：（1）的凸起是弧形，不符合题意，不符合题意，不符合题意；

故选：D．

6．（3分）木工师傅将一个等腰直角三角尺和一个铅锤如图放置（斜边与水平面平行，直角顶点在横梁上），

就能检查一根横梁是否水平，能解释这一现象的数学知识是（ ）
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A．垂线段最短

B．等腰三角形顶角的平分线、底边上的中线及底边上的高线互相重合

C．角平分线上的点到这个角两边的距离相等

D．线段垂直平分线上的点到这条线段两个端点的距离相等

【解答】解：能解释这一现象的数学知识是等腰三角形顶角的平分线、底边上的中线及底边上的高线互

相重合，

故选：B．

7．（3分）在平面直角坐标系中，已知直线 y1＝kx+b和直线 y2＝bx+k（其中 k，b是常数，k≠b，kb≠0）

相交于点 M，则交点 M的横坐标是（ ）

A．﹣1 B．0 C．1 D．2

【解答】解：由题意，令 y1＝y2，

∴kx+b＝bx+k，

∴（k﹣b）x＝k﹣b，

∵k≠b，kb≠8，

∴x＝1；

故选：C．

8．（3分）2024年山西省新的中考政策，初中二年级生物学科也成为中考的必考科目之一，其中包含生物

实验操作．为了加强生物实验教学，培养学生的学科素养，新学期开始，已知购买单目显微镜用了 7560

元，购买双目显微镜用了 4860元，求这批单目、双目显微镜各购进多少台？若设购进单目显微镜 y台，

则下列选项中所列方程正确的是（ ）

A． B．

C． D．
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【解答】解：设购进单目显微镜 y台，则购进双目显微镜（30﹣y）台，得：

；

故选：B．

9．（3分）如图，⊙O是△ABC的外接圆，AD是⊙O的直径，AB＝24，则 cosC的值是（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：连接 BD，则：∠C＝∠ADB，

∵AD是⊙O的直径，⊙O的半径为 13，

∴∠ABD＝90°，AD＝26，

∵AB＝24，

∴ ，

∴ ．

故选：A．

10．（3 分）如图，等边△ABC的边长为 6cm，动点 D从点 B出发，以 AD为边作 Rt△ADE，其中∠DAE

＝90°，则在点 D从点 B开始移动至点 C的过程中，点 E移动的路径长为（ ）

A．πcm B．2πcm C． D．6cm
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【解答】解：将 AC绕点 A旋转 90度，得到 AC′，则：∠CAC′＝90°＝∠DAE，

∴∠DAC＝∠C′AE＝90°﹣∠CAE，

∵∠DAE＝90°，∠ADE＝45°，

∴∠AED＝∠DAE＝45°，

∴AD＝AE，

∴△ADC≌AEC′，

∴∠ACD＝∠AC′E，

∵等边△ABC边长为 6，

∴AB＝AC＝6，∠ACD＝60°，

∴∠AC′E＝60°，

∴到点 E在射线 C′E上运动，

当点 D与点 C重合时，点 E与点 C′重合，

当点 D与点 B重合时，如图，

∴点 E运动的路径为 EC′的长，

∵∠AC′E＝60°，

∴此时△AEC′为等边三角形，

∴C′E＝AC′＝AC＝3；

故选：D．

二、填空题（本大题共 5 个小题，每小题 3 分，共 15 分）

11．（3分）化简： ＝ 3 ．
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【解答】解：原式＝ ＝（ ）8＝3．

故答案为 3．

12．（3分）中央广播电视总台 2023主持人大赛已于 2023年 10月 6日晚 8点在央视综合频道和央视频、

央视网等平台播出，深受广大观众的喜爱．下面是半决赛中某位选手的专家评审团得分情况（17位专

家评委具体打分如表格所示），这位选手在半决赛中 98.4 分．

评委 专家一 专家二 专家三 专家四 专家五 专家六 专家七 专家八 专家九

得分 97.6 98.0 98.0 98.8 95.6 98.4 98.4 99.2 98.8

评委 专家十 专家十

一

专家十

二

专家十

三

专家十

四

专家

十五

专家十

六

专家十

七

得分 98.4 97.6 96.0 98.0 96.8 98.8 97.2 98.4

【解答】解：由表可知，98.4出现的次数最多，

故众数为：98.4；

故答案为：98.5．

13．（3分）如果你可以只用一种图形没有重叠、没有间隙地铺满一个平面，那么这种图形就被称为可以“镶

嵌”这个平面，完美五边形就是这种图形．如图的五边形 ABCDE是迄今为止人类发现的第 15种完美

五边形．若∠1＝75度 285 度．

【解答】解：由题意，得：∠1+∠2+∠7+∠4+∠5＝360°，

∵∠6＝75度，

∴∠2+∠3+∠6+∠5＝285°；

故答案为：285．

14．（3分）如图，在平面直角坐标系中，坐标原点 O为直角三角形的一个顶点，∠ABO＝90°，OA＝5，

，旋转后的斜边 AO′的中点 C恰好落在反比例函数 的图象上 15 ．



第 15页（共 31页）

【解答】解：∵OB在 x轴上，∠ABO＝90°， ，

∴ ，设 OB＝m，

∴m2+（2m）2＝55，

解得： （负根舍去）， ，

∴点 A的坐标为 ，

∵将△AOB绕点 A逆时针旋转 90°，

∴ ， ，且 AB′∥x轴，

∴点 O′的坐标为 ，

∵C为 AO′的中点，

∴ ，

∵点 C恰好落在反比例函数 的图象上，

∴ ，

故答案为：15．

15．（3分）如图，在△ABC中，AB＝AC＝5，点 D为 AC边的中点，点 E为 BC边上一动点，交 BA的延

长线于点 F，当点 A恰好为 BF的中点时 ．

【解答】解：取 EF的中点 H，连 AH，过点 D作 DQ⊥BC于点 Q，
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